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Anfrage zur Uberpriifung von Heizélanlagen

Sehr geehrte Damen und Herren Kreistagsabgeordnete,
mit Schreiben vom 15.09.2020 und Erinnerung vom 10.11.2020 stellten Sie folgende Anfrage:

Zum o.a. Thema nehmen wir auf Ihre Antwort vom 26.11.2019 Bezug. Wir bitten Sie, uns folgende Fragen
zu beantworten:

1. Ist zwischenzeitlich abschliefend gepriift worden, ob die Vorgehensweise des Landkreises Goslar im
Landkreis Hildesheim umsetzbar ist?

Antwort der Verwaltung:

Vorausgeschickt sei, dass die Uberpriifungen der Tankanlagen vor Ort aufgrund der derzeitigen Corona-
Pandemie im Friihjahr dieses Jahres und nunmehr erneut voriibergehend ausgesetzt wurden. Der
Schwerpunkt liegt zur Zeit auf der Versendung von Fragebdgen zur Erfassung der heute noch in Betrieb
befindlichen Anlagen einschlieRlich ihrer wesentlichen KenngréRen, um auf dieser Grundlage spater Uiber
die Erforderlichkeit einer Uberpriifung zu entscheiden.

Nach Abwdgung der Handhabung des Landkreises Goslar mit den eigenen Einschatzungen und Gegeben-
heiten beabsichtigt der Landkreis Hildesheim, weiterhin die Uberpriifung auf § 100 Abs. 1 Wasserhaus-
haltsgesetz in Verbindung mit § 46 Abs. 4 AwSV zu stiitzen, das heiRt, die Anordnung von MaRnahmen
dient der Vermeidung einer Beeintrichtigung des Wasserhaushalts durch den Betrieb vorschriftswidriger
Tanklager. Die Rechtsauffassung, dass fiir alle nicht aktenmiRig erfassten Anlagen seinerzeit die
vorgeschriebene Inbetriebnahmepriifung und deren Mitteilung an die Wasserbehorde unterblieben und
folglich nachzuholen ist, ist namlich z.B. dann nicht zielfihrend, wenn der Betreiber einer sehr alten
Anlage das damalige Inbetriebnahmeprotokoll nachreicht. Um in diesem Fall die Altanlage dennoch
uberpriifen zu kénnen, musste ohnehin auf § 100 WHG i.V.m. § 46 AwSV zuriickgegriffen werden.
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Unabhéngig von der laufenden Uberwachung derjenigen Anlagen, die einer gesetzlich vorgeschriebenen
regelmaRigen Priifung durch Sachverstandige unterliegen, beabsichtigt der Landkreis Hildesheim, auch
weiterhin die librigen Tankanlagen vorbeugend einmalig zu iiberpriifen, sofern sie dlteren Baujahres sind
oder die vom Betreiber vorgelegten Daten eine Uberpriifung als erforderlich erscheinen lassen.
Richtwert ist dabei ein Alter von 10 Jahren. ErfahrungsgemiR entsprechen Anlagen ab diesem Alter
haufiger nicht den aktuellen Sicherheitsstandards.

2. Ist zwischenzeitlich abschliefSend gepriift worden, in welcher Weise das Verfahren biirgerfreundlicher
gestaltet werden kann?

Antwort der Verwaltung:

Der Landkreis ist zur Zeit dabei, einen Merkzettel zu entwickeln, der dem Eigentiimer der Anlage
zusammen mit der Ankiindigung der geplanten Uberpriifung iibersandt wird.
Auch einzelne Formulierungen aus den Musterschreiben wurden inzwischen biirgerfreundlicher gefasst.

Derzeit wird auBerdem (berlegt, die Handhabung dahingehend zu dndern, dass grundsitzlich an Stelle
der Uberpriifung durch die Wasserbehérde dem Betreiber auch die Moglichkeit eingerdumt wird, eine
Uberpriifung durch einen zertifizierten Fachbetrieb (der die Dichtheit der Anlage und die
Funktionsfahigkeit der Sicherheitseinrichtungen schriftlich besttigt) oder durch einen Sachverstandigen
vornehmen zu lassen.

Die konzeptionellen Abwégungen in Ganze sind zur Zeit aber noch nicht abgeschlossen.

3. Wie hat sich zwischenzeitlich die Uberpriifung von Heizélanlagen im Landkreis Hildesheim entwickelt?
Gibt es regelmdfSig Beanstandungen?

Antwort der Verwaltung:

Ich verweise auf meine Vorbemerkungen in der Lfd. Nr. 1.

Die Uberwachung der Anlagen ohne gesetzlich vorgeschriebene regelméRige Priifungsintervalle sind im
GroRen und Ganzen fiir folgende Ortschaften abgeschlossen: Marienhagen, Esbeck, Deilmissen,
Schellerten, Bettmar, Farmsen, Garmissen-Garbolzum, Kemme und Oedelum.

Die Anlagen entsprachen in der Mehrzahl der iiberpriiften Fille nicht vollumfanglich den allgemein
anerkannten Regeln der Technik.

4. In welcher Stadt/Gemeinde finden diese Uberpriifungen zurzeit statt? Wo werden sie anschliefSend
durchgefiihrt?

Antwort der Verwaltung:

Derzeit erfolgen keine Uberpriifungen an den Standorten der Anlagen (s. Ifd. Nr. 1).

Die Versendung von Fragebdgen zur Erfassung der Anlagen einschlieRlich ihrer wesentlichen KenngroRen
zwecks spdterer Prifung erfolgt derzeit vorrangig fir Anlagen in Uberschwemmungs— und
Schutzgebieten sowie in Teilen der Gemeinden Bockenem, Freden (Leine), Lamspringe, Sibbesse, der
Stadt Alfeld (Leine) und der Samtgemeinde Leinebergland.
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Hinweis: Informationen zum Thema Datenschutz, insbesondere zur Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten, finden Sie
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